Dzien dobry!

Temat: Obliczanie amortyzacji sSrodkéw trwatych.

Przesytam Wam przykfady obliczania amortyzacji dwiema metodami. Prosze sie z nimi
zapoznaé. Zwrdci¢ uwage na réznice miedzy metodg liniowa i degresywna.

Po analizie przyktaddow prosze zrobi¢ zadanie i mi je odestac.

(

> Metody naturalne amortyzacji srodkéw trwatych sa oparte na naktadach’
zwigzanych z eksploatacja danego $rodka (np. szacunkowej liczby godzin
pracy $rodka) lub efektach produkcyjnych uzyskiwanych dzigki jego za
stosowaniu (np. szacunkowe;j ilo$ci wyprodukowanych jednostek wyrobow lub
ustug). Wysokosé stawki amortyzacyjnej zalezy wiec od wielkosSci pracy
wykonanej w danym okresie przez te obiekty. Metoda ta nie moze byé
zastosowana w stosunku do tych srodkéw, ktérych udziat w wytwarzaniu débr
lub ustug jest trudny do okreslenia, np. budynkéw, wyposazenia.
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2.6.3. Praktyczny sposéb obliczania |
amortyzaciji Srodka trwatego réznymi metodami
Spos6b amortyzowania §rodka trwalego r6znymi metodami przedstawiono na A
przyktadzie. — wspblc
~ stawka
Przyktad

Warto$¢ brutto §rodka trwalego (narzedzia do uprawy roli) w dni
01.01.1998 r. wynosi 6 000,— zl, przewidywany okres uzytkowania
8 lat, przewidywana liczba godzin pracy w okresie eksploatacji — 12 000.

Rozwiqzanie
1. Ustalenie odpiséw amortyzacyjnych metoda réwnomierna (liniowa;
tab. 7): Yata
W, 6000
e Tt e s st 01.01.199¢
31.12.199¢
n = 5 A2 2 ey 31.12.199¢
Tabela 7. Ustalenie odpiséw amortyzacyjnych g r na ( a) 31.12.200(
Odpis Amortyzacja Saldo Warto§é 31.12.200
amortyzacyjny biezaca amortyzacji netto 31.12.200;
Lata (umorzenie) 31.12.200;
zt zt zt zt i 31.12.200¢
| 31.12.200!
01.01.1998 - - 0 6000,~ -
Razem
31.12.1998 750,- 750~ 750~ 5250,-
31.12.1999 750, 750~ 1500~ 4500, k.
31.12.2000 750~ 750~ 2250,— 3750,— Ponizej p1
31.12.2001 750~ 750,— 3000~ 3000, latach:
31.12.2002 750~ 750~ 3750, 2250~ — amorty
31.12.2003 750, 750~ 4500~ 1500,
31.12.2004 750,- 750, 5250, 750,
31.12.2005 750, 750,— 6000~ 0~ — amorty
Razem 6000,~




th | Roczny odpis amortyzacyjny (a) = !

in :
E warto$¢ brutto W,

i = b
1b przewidywany okres uzytowania w latach (7) |
;,z Metoda ta jest czesto stosowana dla §rodkéw réwnomiernie wykorzys- !
ke tywanych w ciagu roku i wymagajacych jednakowych nakiadéw na na- i

prawy i konserwacje w ciagu calego okresu eksploatacji. !
2. Ustalenie odpiséw amortyzacyjnych metoda degresywna (tab. 8): )
— stopa rocznej amortyzacji, w %:
100
a% = T 08 12,5%
na
— wsp6lczynnik podwyzszajacy amortyzacje wynosi 2, a wigc roczna
stawka amortyzacyjna wynosi:
12,5% x 2 = 25%
i Roczny odpis amortyzacyjny =
'__ = warto§¢ netto X podwdjna stopa amortyzacji.
Tabela 8. Ustalenie odpiséw amortyzacyjnych metoda degresywna 1
fa; Odpis Amortyzacja Saldo Warto$é
amortyzacyjny biezaca amortyzacji netto i
Lata (umorzenie) i
zt zt z z
01.01.1998 - - 0 6000,— {
31.12.1998 25% % 6000 = 1500,~ 1500, 1500,— 4500,— ,
31.12.1999 25% x4500= 1125, 1125~ 2625,- 3375~
E 31.12.2000 25% % 3375=2844 - 844 3469,~ 2531,
31.12.2001 [12,5% x 6000 =750, 750, 4219,— 1781,—
31.12.2002 [12,5% % 6000="750,— 750, 4969,— 1031~
31.12.2003  [12,5% % 6000=750,- 750~ 5719,~ 281~
31.12.2004 281~ 281,- 6000, 0,— :
Bl 31.12.2005 - - - -
|5 Razem 6000,~ 6000, X X

Ponizej przedstawiono wyliczenie kwot amortyzacji w poszczegélnych
latach:
— amortyzacja za 1998 r.:
6000 % 25% = 1 500,~ z,
— amortyzacja za 1999 r.:
— | 6000 — 1500 = 4500, zi,
4500 x 25% = 1125,~ 2,
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Zadanie:
Srodek trwaty o wartosci 30 000zl, zakupiono w grudniu 2018 r .
a) jest on amortyzowany metodg liniowg , przy stopie 10%.
b) jest amortyzowany metoda degresywng o wspotczynniku podwyzszajgcym amortyzacje
1,5.
Dokonaj amortyzacji sSrodka obiema metodami. Wskaz réznice miedzy nimi.
Pozdrawiam. A. Zalewska



